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OnenyBame Ha mapamMeTrpu

4.1 HempucrpacHU U KOH3UCTEHTHU OI€eHyBauu

3amaua 4.1. Heka (Xy,...,X,) e npumepok Koj oarosapa Ha obeaexkjero X~
N(0,0), xane 0 < 6 < 400 e menosrar mapamerap. llokamu gexa 0 = L Sy E X e

HepucTpaceH oneHyBau 3a 0. Hajmu ja mucmepsujarta ua §. Ianu 6 e KOH3UCTEH-
TeH oleHyBau 3a 07

Pemenune. On X ~ N(0,60) crenn nexka 6GpojEnTe KapaKTEPUCTUKU Ha 0OEJEK]jeTO
X ce FX =0u DX =0, on kame u 3a cekoja ciaydajHa IPOMEHINBA O IPUMEPOKOT
Bakn FX; =0u DX; =0,i=1,2,...n, on kane B(X?) = DX;+(EX,;)?=0+0>=0.

Torar,
) :E(lix_ﬁ):liE(xfz):lZn:g:l.ne:e
n ! n ! n n ’

Ol Kale cienu neka f e HempucTpaceH oleHyBad 3a 6.
On mezaBucHocTa Ha X, ..., X,,, clemu neka ce HezaBucHU m X7, ..., X2 ma 3a mc-
mep3ujara Ha OIeHyBadoT 6 umame

D)= DY X2 = =3 DN,

i=1

. 1 _a?
Cera, bunejku ryctunara Ha pacupenenta xva X e p(z) = 7 € ¥, uMame

1 Foo 22

D) = B = (POQ) = / e de — 6 —
1 . 22 |t +oo 22

= ( — O30 + 30/ 22028 d:L’) — 0% =

V21
= 30-FE(X7) - 0% =36 —0° = 20°.

oo
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IIa, 6apanara mucmepsuja e
260*
n

N 1 - 2 1 2
D(@):n—2229 =5 n 200 =
i=1

Buncjtu B(0) = 0 u D(0) = % — 0, Kora n — 00, CICAM ACKA 0 ¢ KOH3MCTCHTCH
olneHysau 3a 6.

3abenewna. Konsucrenrrocra ma § Moxe 1a ja moraskeme u mo nedurnnuja. Hexa
¢ > 0 e mpousBosneH. Kora omenyBadyoT e HEIPUCTPACEH MOXKE NUPEKTHO na ce
IPUMCHY HEPABEHCTBOTO Ha Yebuimes, oaHOCHO

0< P{§—6|>c}=P{|0— E(0) > e}

IN

ox xaze Ve >0, lim P{|§ — 0] > e} = 0, onrocro Ve > 0, lim P{|§ — 0| < ¢} =1, na
n—oo n—oo
f e KOH3UCTEHTEH OleHyBad 3a 0.

3amaua 4.2. Heka (X1,...,X,) e npumepor koj oarosapa Ha obesnexjero X koe
UMa TycTUHA Ha pacupenenta p(r) 3a xoja saswu p(f —z) = p(f + ), Vo € R. Hexra
0 e omemyBau 3a mapamerapot 0 3a koj Bazkm 0(xy + h, ..., 1, +h) = 0(21,..., 2,) + I,

Vhe R u 0(—xy,...,—x,) = —0(x1,....z,). Horaxu nera, ako nmocrou £(0), Toram 0
€ HeIPUCTPAaCceH OleHyBad 3a 0.

~ A~ A~

Pemenue. Hexa mocrou E(#). Axo morakeme neka E(#) — 6 = 0, Toram 6 e
HeImpucTpaceH onexHysad 3a §. Og He3aBHUCHHCTA Ha CIydajHUTE IPOMEHJIUBU BO
OPUMEPOKOT U yCJIOBUTE HA 3a1adaTa, UMaMe

. R +o0 +oo
E)—-0=FE@0-0)= / / O(z1, ..., zn) — O)p(xy, ..., ) dxy .. dxy, =

_ /:O /_:O(é(xl, ) — Op(n).p(n) iy, — T,

KaJe 3apaiy yIpOCTyBame Ha O3HAKUTE P(Xy, ..., T,) O3HAUYBa I'yCTUHA HA PACcCIpe-
nenba Ha npuMmepokroT (X, ..., X,,). Axro ja craBume cmenara xp = y+60, k= 1,...,n,
a moToa u cMeHaTa Yy = —Z2, k = 1,...,n, O YCIOBUTE Ha 3amadara 3a UHTErPAJIOT
1 nmame

+00 +o0

1=/ / O(yr + 0, .syn +0) = Op(ys + 0)..0(Yn + O)dy1...dy, =

-i-ooOO +ooOOA
= / / O(y1, -y Yn)p(0 — y1)..0(0 — yp)dyy ...dy,, =
= (—1)"/ / O(—21, ..., —2n)p(0 4 21)..p(0 + 2,)d21...dz, =

+o0o +o0

+oo +oo

= / / O(—z1, e, —20)p(0 + 21)..p(0 + 2,,)d21...dz, =
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+o00 +oo
= —/ / 021y .oy 2n)P(0 4 21)..p(0 + 2,)d21...dz, =
R
= —/ / (0(z1+0, ..., 20+ 0) = O)p(0 + 21)..p(0 + 2,)dz...dz, = —1.

Omaocuo [ = —1, oo xkame I =0, ma 6 e HEIIPUCTPAaCEH OleHyBau 3a 6.

3anmaua 4.3. Heka 6; u 6, ce mHempucrpacHu OIleHyBauM 3a mapamerapoT 6 mobu-
CHM Ol IBC HE3aBUCHU cepUM Ha HabmLyayBama. AKO D(él) = 2D(é2), onpean T'u
KOHCTaHTUTE ki 1 ko Taka mTo O3 = k10; + ksf, e Hempucrpacen onenysad 3a 6 co
MUHUMAJHA AUCIEP3U]ja.

Pemenue. On ) u 0, menpucrpacuu onenysaun 3a 6 mmame gexa E(6;) = 6 u
E(0s) = 0. N 03 e nenpucrpacen ouenysad 3a 0, na 3aroa

0 = E(0s) = E(ki0y + koby) = k1 E(0)) + ko E(0y) = k10 + ko8 = (ky + k2)0,
on kazme ki + ko = 1. On HesaBucHOCTA HA él u ég uMamMe

D(83) = D(ki60y + kaobly) = k2D (0)) + k2D (0s) = (2k3 + k2)D(0s) =
= (2K +(1- kl)Z)D(é2) = (3kT — 2k + 1)D(é2)7

Ol Ka e D(ég) OOCTUTHYBA MUHUMYM 3a ki = §7 oI Kame ciaenu meka ko = 1—Fk; = %

3amaua 4.4. Hera (Xy,....X,) ¢ mpuMepor Koj oxroBapa Ha obcacskjero X~
U(0,a), kame a > 0 e memozuar mapamerap. llorasku meka G; = 277“ Kazae 7,1
€ CpeAMHATa Ha IPUMEPOKOT U dy = max{Xi, ..., X;;} ce€ KOH3UCTEHTEHN OLEHyBaYN
3a mapamMeTapor a.

Pemenne. On X ~ U(0,a) umame neka rycrunara Ha pacnpenenta na X e p(x)

%, z € (0,a), ma 3a GpojHuTe KapakTepucTukyn Ha X uMame Aeka ce FX =
2 . .

u DX {5, O Kaje U 3aceKoja CIydajHa MPOMEHJIUBa OJ HPUMEPOKOT HMaMe

2 . — .
EX; = §u DX; =%, i =1,..,n. Toram, 3a onenysauor a; = 2X, = T%Z?:lXi

2 — 2 2c~a 2 a
Ba) =B(S3X) ==Y B ==Y =202
(a1) n; n; (X;) n;2 ~n-g=a

a 3apalnyu HE3ABUCHOCTA HA CIYYAjHUTE IPOMEHJIVBU BO MPUMEPOKOT, IMaMe

2 4 & 4 < a? 4 a®  a?
DA :D(— Xl):_ DXZ:_ _— = — . —_— = —,
(a1) n Zz:l: n? ; (X3) n2 Zzzl: 12 n? " 12 3n

wie ]

nMamMe

~ ~ 2 ~
Cera, on IJ(a1) = a n D(a;) = 5, — 0, Kora n — 00, cJIeaU ICKA (1 ¢ KOH3UCTCHTCH
onenyBad 3a a. lla e u 3abesexuMe IeKa G € U HEIPUCTPACEH OIEHYBad 3a a.
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3a na ru HajmeMe OPOJHUTE KAPAKTEPUCTUKU HA OLEHYyBAdoT dy = max{Xy, ..., X, },
IpPBO ja oOpenayBaMe HeroBaTa pacupeneiba. 3a GpyHKIUjaTa Ha pacupenendba HA
obenexjero X mmame mexa e F(r) =03a 2 <0, F(z) =2 3az € (0,a) u F(z) =1
3a x> a. Ila, 3a ¢ynrnujara Ha pacnpenenba Ha (o UMaMe

Fi,(z) = P{ay <z} = P{max{X,,..., Xo} <a}=P{X, <z,.. X, <z} =
= P{X, <@} P{X, <@} = F(z)-..- F(z) = (F(z))" = = saz € (0,a),
— a

n

Ol Kale I'yCTUHATa Ha pacupenenaba Ha G €

pale) = Fof) = () = "2

o zaz € (0,a).
l

(Ln

Torarm, 3a MATEMATUYKOTO OUYEKYBAIE U AUCIEDP3UjaTa Ha Uy UMaMe

~+00 a n—1 a
E(&Q):/ $p@2($) d$:/ x‘nx dil':%/ " dx = na —a,
- 0

00 0 a” a n-+1 n-oo
. +eo @ nx™ ! n ¢ na’®
E(ag):/_oo 2% Pay (2) dx:/o z’ g dx—a—n i "t dm_n+2’
D(an) = B&) ~ (B(an))? = " (") o 0
a — a — a == — e \
2 2 2 n-+2 n-+1 (n+2)(n+1) nooo

O Kale cleou OeKa (p € KOH3UCTEHTEH OIleHyBad 3a a, HO He € HEIPUCTPACEH
OIleHYyBaY 3a d.

Jabesewra. KOH3MCTEHTHOCTA Ha (2 MOMKE Ia ja MOKa)keMe U 10 Ae(rHUNNja, NaKo
G2 HEe e HempucTpaceH oneHyBad 3a a. Heka 0 < ¢ < a e npousBosnen. Toramr,

—_
v

ate
P{|&2—a|<5}:P{a—5<d2<a+5}:/ Day () dx =

a n—1 1 — n
:/ ne dz:zﬁ-—(a”—(a—e)”)zl—(a 8) — 1.

a” a n a n—00

3a € > a, TpuBnjamHo ce mokaxysa meka P{|as —a| < ¢} = 1. 3maum, Ve > 0,
lim P{|a; —a| < e} =1, na ds e KOH3UCTEHTEH OLEHYBAY 3a (.

n—oo

3amaua 4.5. Heka (X1,...,X,) e npumepor koj oarosapa Ha obenexjero X koe
nma Bera pacopenenba co napamerpu 1 u 6, kaxe 6 > 0 e Hemo3HaT mapamerap.
[Torawxu nera 0 = YL — 1, kage X,, ¢ cpeauHara Ha IPUMCPOKOT, ¢ KOH3UCTCHTCH

n
OIleHyBau 3a mapaMeTapor 6.

Npena CrojroBCcKa
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Pemenue. Cayuajuara npomenauBa X uma bera pacnpenenba co mapamMeTpu
:z:‘"’l(l—z)ﬁ’l 1
= x € (0,1),

B(a,B)
kane B(a, f) = fol 2271 (1—2)P " tda e Bera pynxnuja 3a koja paxu B(a, §) = Féfgig?
o

3 _ _ afl
MareMaTuuro ouekyBame U aucuepsuja Ha X ce X = PR DX = (TS e

a>0wu >0, ako uma rycruHa Ha pacupenenba p(zr) =

(morasxu!).

Toram, 3a obenexjero X roe mMma Bera pacupenenba co mapamerpu 1 u 6 umame
_ 1 _ 0

ACKa ?X =g 1 DX = 101102 .

Bunején X, ..., X,, ce HE3aBUCHU U €IHAKBO pAaCIpeeeHU CIydajHUu MPOMEHIJIUBU

co FX; = ﬁle < 400, i =1,...,n, on Teopemara na Xunuun, 3a auszara {X;} Baxku

c1abuoT 3aKOH HA ToJieMuTe OPOEBU, OMHOCHO

1
— %149 —

— 1 — 1 1 .
Xn:—ZXii— — — — 150 — 4509,
n <= 1+0 X, Xn

IITO 3Ha4YM OCKa 0 e KousucrTeHTen ONCHYBa4 3a 0.

3amauwm 3a caMocTOojHA padora

3amaua 4.6. OGenexjero X uma U(0,20) pacupenenba, xkane 0 e Hemo3HAT mapa-
merap. Heka (Xi,...,X,) e npumepor koj oarosapa Ha obGenexjero X. Ilokamkn
nexa T, — 2l (X@a) + 2X(»)) ¢ HempHCTpaceH ONeHYBad 3a HapaMeTapor 0, kKaze

Bntd
Xy =min{Xy, ..., X;,} u Xy = max{Xy,.... X, }.

3anaua 4.7. Hera Xi,..., X, ce HezaBucHu ciaydajuu npomenausu co F(X;) = fi;
u D(X;) = 0%, i = 1,2,...,n, xage ty,ly,...,t, ce TO3HATU KOHCTAHTU, a 3 U 0>
ce HemosHatu napamerpu. llokasn mexa [ = >.i 4, X,/ > " 1? e HempucTpacen

onenysau 3a 3. Onpenenu moBoOJIeH yCIJIOB 3a na € KOH3UCTEHTEH OlleHyBau 3a [3.

3amaua 4.8. Heka (Xi,....X,,) e npumMepok Koj oarosapa Ha obeine:xjero X, mpu-

mro KX = a n DX < 400, kage a e #Heno3uaT napamerap. llokawum neka a4 =
2 n

7t 2uk—1 KXk € KOH3UCTEHTEH ONEHYBaY 3a MAPAMETAPOT d.

3amaua 4.9. Heka (X1, ..., X,,) e npuMmepok Koj oarosapa Ha obernexjero X, 3a Koe
EX% < +oo. Tlokawu nexa fi = % ?’:1(Xi — Xn)k € KOH3WCTEHTEH OIlEHYBay 3a

k= B(X — EX).
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